



王楚钦

扛下所有 王者归来

2024年WTT世界乒联福冈总决赛顺利拉上帷幕。女单决赛中，王曼昱4:3战胜队友陈幸同，夺得冠军。男单决赛中，王楚钦以4:0横扫日本队选手张本智和，收获第一。由此，国乒在福冈总决赛包揽男、女单打冠军。而王楚钦更是连续三年在WTT总决赛中战胜张本智和，实现了WTT年终总决赛男单三连冠的同时还成为年终男单世界排名第一。

“世界第一”找回比赛状态

福冈总决赛男单决赛前，王楚钦与张本智和交手过11次，王楚钦9胜2负占据绝对的优势。最近的5次交手王楚钦更是来了一波5连胜，稳稳压制住了对手。这次4:0完胜是王楚钦面对张本智和的6连胜。拿下决赛后，王楚钦霸气挥拳庆祝，随后奔向自己的教练王皓，开心拥抱，享受胜利的喜悦。

不难发现，王楚钦巴黎奥运会后状态低迷，让决赛多了一些悬念。毕竟“世界第一”从奥运会不敌莫雷加德后，三个月输掉5场外战，只在澳门冠军赛打进四强。即便本赛季已经拿到4冠1亚，但王楚钦上一次在国际赛场上获得男单冠军还要追溯到5月11日、自己24岁生日当天在沙特大满贯男单决赛力克德国名将弗朗西斯卡登顶，并就此成就沙特大满贯的三冠王。

在福冈，王楚钦逐渐找回比赛状态，首轮战胜弗朗西斯卡；次轮3:1“复仇”曾在奥运会单打赛场淘汰过自己的瑞典选手莫雷加德；半决赛淘汰斯洛文尼亚选手达科·约奇克，强势挺进男单决赛。决赛前，王楚钦反复强调要以平静心态对待决赛，“不要去想那些有的没的，尽可能发挥最好的水平去打就行了。其实自己这次是把每场球都是当作最后一场去打的，也没想到能走到决赛，所以还是继续保持平静的心态和心情，全力以赴不留遗憾。”

决赛开局，王楚钦就展现出绝佳的专注度，第一局他一度打出10:0的比分，随后11:2先声夺人。王楚钦谦虚地说：“我和张本智和是老对手，我们从小竞争到大，双方互有胜负，再加上对方近期状态非常好，这场比赛我是当做下风球来打，比赛前

我也没想过会打出这样的比分。”

时隔六个月再次站上最高领奖台、打破长达197天的单打项目冠军荒，并实现WTT总决赛男单三连冠后，王楚钦感慨：“2024年是不平凡的一年，这一年有好有坏，但很庆幸能在最后比出3的手势。刚拿到世界第一的排名很开心，但取得后我就不在意这个排名了，而是专注比赛。2024年结束了，希望2025年我能变得更好。”

谈到现场球迷，王楚钦表示：“非常感谢今天的球迷们，感觉今天不是对方的主场，而是我的主场，非常感谢与你们相遇，我们来日方长。”王楚钦觉得这场比赛打得很投入、很释放，自己渐渐和比赛融为一体，“我享受到了这场比赛”。他也用这座冠军奖杯正式为自己的低迷期画上句号。

张本智和“三亚王” 心服口服

在家门口遭王楚钦0:4横扫，张本智和无奈收获亚军，这是他近4年第3次拿到WTT总决赛男子单打亚军。近期张本智和的状态颇佳，先是拿下亚锦赛男单冠军，紧接着又在法国冠军赛收获男单亚军，这次福冈总决赛更是再一次走到了最后。

作为这次日本队唯一的男单选手，张本智和在首轮击败梁靖崑后信心大增，他此前总共输给了梁靖崑6次，唯一击败梁靖崑还得追溯到好几年前。这次WTT总决赛在日本福冈举办，张本智和是东道主选手，自然对冠军的渴望更甚，“想拿冠军！我想在日本拿下这个男单冠军，与在其他国家比赛不同，这次因为是在日本打，所以确实很想很想在最后一场比赛里拿到冠军。”张本智和透露巴黎奥运会结束后，他只给自己放了三天假，就立马投入到训练当中了，并且对待任何比赛都一定会做到全力以赴。

半决赛战胜林诗栋晋级决赛，张本智和直言自己赢得很辛苦，但比赛真的很精彩，“前两局林诗栋打得太好了，我没有机会，后面做了调整，把自己的技战术都拿了出来。同林诗栋比赛，我不仅耗尽了体力，还耗尽了精神力量，比赛的进攻和防守变化如此之快，以至于没有一个球是相同的。我认为这场奥运会对樊振东的还精彩。我给自己打101分，这是自己有史以来最好的比赛。说实话，这场比赛谁赢都不奇怪，我只是碰巧赢了。”由此，林诗栋对张本智和的交手记录被改写为了一胜四负，更落于下风，对于正处于极速上升期的国乒希望之星来说，无疑还有较大的进步空间。

男单决赛前，张本智和指出，虽然过往曾数次输给王楚钦，但主场会给他带来更多力量，会制定战术去应战，“比赛的差距就在毫厘之间，我想同王楚钦的比赛，我就算是用101分也赢不了，所以想拿出大约120分并且竭尽全力。”王楚钦则坦言对方在半决赛与林诗栋交手看得出其状态不错，而且主场作战也调动了他的兴奋点和激情。他觉得张本智和做到了每分必争，尽管很狼狈，但是确实赢下来了，很不容易。

尽管赛前憧憬满满，但遭到王楚钦横扫后，张本智和输得心服口服，在被问及王楚钦哪方面比较强这个问题时，张本智和严肃地说：“他全部都比我好。他已经是世界第一了，但每次交手，他都会有很多进步和变化，我觉得非常厉害。” 据《东方体育日报》

王曼昱首获WTT总决赛女单冠军

连胜三名队友 冠军当之无愧

王曼昱在此前结束的WTT法兰克福冠军赛复出，一举拿下赛季第二冠，信心大增。来到福冈，王曼昱愈战愈勇，半决赛以4:3有惊无险战胜罗马尼亚选手斯佐科斯后，马上调整心态，准备和队友陈幸同的最后一战，“七局四胜要求整个比赛的专注度都要集中，是韧劲和综合实力的体现。”

决赛前，陈幸同表示：“都是中国队的，没有包袱，希望双方打出精彩比赛。”王曼昱则表示：“好好准备，避免之前比赛的失误出现，从始至终保持专注。”决赛中，丢掉思想包袱的陈幸同打出了极高的竞技水平，不屈不挠。而王曼昱沉着应对，在最后一局4:5落后、两人换边后，王曼昱一鼓作气连得7分，最终赢下比赛，也展现了世界排名第二的硬实力。

职业生涯首次登顶WTT总决赛，王曼昱难掩兴奋之情，“非常激动，第一次夺得总决赛冠军，也是突破。我跟同

同在场上都发挥出了百分百的水平，最后能赢下来有运气的成分。”王曼昱坦言，“近期比赛都没有设定目标，更多是在每一场比赛中打得有价值。无论输赢和结果，注重过程。”而陈幸同站上亚军领奖台后，显得很淡定。虽然她输掉了决赛，但并不失落。这次赛事，陈幸同分别战胜了孙颖莎、平野美宇、王艺迪三位实力很强的选手，顺利晋级决赛。只是在决赛中，她憾负王曼昱，虽败犹荣，没有留下遗憾。

值得一提的是，自2012年至今，王曼昱和陈幸同在各项乒乓球比赛中，共交手过21次，成绩方面，王曼昱15胜6负，有着超过70%的胜率。决赛王曼昱4:3赢球夺冠的同时，她也创造了一项个人新纪录：近12年面对陈幸同的第15胜。

作为新生代女子技术男性化打法的典范，王曼昱正反手都相当优秀，打法稳定且具进攻性。近期，她的技术又



有了进一步的提升。福冈总决赛，王曼昱相继战胜孙颖莎之外的三位队友，证明了自己。拿到冠军的那一刻，王曼昱不仅收获了胜利的荣耀，还赢得了4万美元（约合29万人民币）的奖金和1500积分，总积分上升到8700分，距离世界排名第一的孙颖莎已经相差不到2000分。这对于她的职业生涯而言，无疑是一针强心剂。面对新的奥运周期，还未参加过奥运单打项目的王曼昱，将愈发有底气去追求自己的梦想。